
ФЕНОМЕН СЕКТАНТСТВА: СОЦИАЛЬНЫЕ КОРНИ И РОЛЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Н. С. Гребеньков

(студент гр. Фир-14, ДонНТУ)

Т. Э. Рагозина

(к. филос. н., доцент, зав. каф. кафедрой философии ДонНТУ)

Процессы, происходящие в современном мире, сложившаяся социально-политическая, экономическая, духовно-нравственная ситуация способствуют поляризации и дифференциации общества, его расслоению, делению на социальные группы разной, в том числе деструктивной направленности. В таких группах, в основном придерживающихся приверженности к идейно привлекательным традициям, а также поиску новаций во всех сферах социальной жизни, личность стремится найти защиту от всего негативного, что её окружает в обществе, пытаясь при этом реализовать своё стремление к идентификации и самосовершенствованию. Зачастую именно так и возникает сектантство. *Предметом исследования* является сектантство как социальное явление, существующее в различных социально-политических и экономических условиях и ориентированное на изменение окружающего социума, а также различные формы его проявления в современном мире. Основной целью предлагаемых тезисов является попытка дать комплексное представление о сущности сектантства, а не исследование каких-либо конкретных организаций – сект и их адептов [2, с. 9].

Сектантство (от лат. *secta* – школа, учение, и от *sequor* – следую) – общее название для различных религиозных организаций, групп, общин и объединений, обособившихся и отделившихся от тех или иных мировых религий и церквей и находящихся в оппозиции к ним. Сектантство возникло как форма демократического движения, выражавшего в религиозной оболочке социальный протест против господствовавшего строя, но в ходе общественного развития многократно перерождалось и видоизменялось [1, с. 574]. Сложно определить, когда же всё-таки зародилось сектантство, но с уверенностью можно сказать, что широкое развитие оно получило в эпоху средневековья. Сектантство – не новое и не однородное явление. История возникновения и развития сектантства неразрыв-

но связана с историей возникновения и развития человеческого общества во всех его проявлениях: в религии, в науке, в искусстве, в политике. Недостаток исторических документов не позволяет провести исследование феномена сектантства раньше десятого века до нашей эры. Сектантство – явление всеобъемлющее, не ограниченное временными рамками, особенностями какой-либо религиозной или светской идеи, территорией какого-либо государства и формой общественного строя. К первым известным проявлениям сектантства можно отнести языческие секты. Не все языческие религиозные организации были сектами, большая часть из них были религиозными группами, выполняющими в обществе интегрирующую функцию на уровне семьи, рода, общины. Недостаток источников, в которых упоминается о существовании сект, не позволяет детально и поэтапно, опираясь на неоспоримые факты, проследить процесс их появления и развития.

Феномен сектантства существует и развивается в трех видах: в виде религиозного, псевдорелигиозного и светского сектантства. Наиболее распространённая форма – религиозное сектантство [2, с. 5]. Развитие сектантства – это объективный процесс, связанный с духовными и материальными интересами и потребностями людей. Сектантство – это сложный и противоречивый, уникальный социальный феномен. С одной стороны, не вызывает сомнений, что социальная напряженность в современном мире в немалой степени вызвана деятельностью организаций и групп, являющихся сектами. С другой стороны, некоторые исследователи (в частности, С. Франк и Г. Арнольд) высказывают мысль о том, что в определённые исторические периоды социальной эволюции секты выполняют в обществе позитивную роль. Например, секты, возникшие в Европе в период Реформации, выполняли, по их мнению, функцию генераторов прогрессивных идей, способствовавших формированию нового общественно-экономического строя – капитализма, и, как следствие, оказали положительное влияние на стремительное развитие науки и искусства. Исследования сектантства как уникального социального явления до настоящего времени велись, за редким исключением, только в конфессиональном направлении, а именно в области религиозного сектантства. Некоторые современные западные ученые, изучая сектантство, пришли к выводу о це-

лесообразности использования термина новые религиозные движения (НРД), что указывает на их узкопредметный подход к изучению данного феномена. Следует отметить, что в рамках отдельных дисциплин, в частности, социологии, социологии религии, психологии, религиоведения, исследование теоретических и практических проблем сектантства не сможет избежать узкопредметности и необъективности. Необходимо целостное, многостороннее исследование данного сложного феномена. Научная дисциплина, изучающая различные аспекты развития сектантства, влияющие на жизнь отдельной личности и всего общества в целом, находится в стадии становления. Поэтому на данный момент изучение этого уникального социального феномена, равно как и его наиболее опасных для личности и государства форм, возможно в рамках социальной философии [2, с. 67].

Сектантство – это социальный феномен, представляющий собой совокупность деструктивных взглядов и действий, направленных на конфронтацию с социальными и государственными институтами, создающий в сфере духовной жизни общества систему, состоящую из следующих компонентов: - антисоциальной (секулярной или религиозной) веры; - деструктивного (секулярного, религиозного или псевдорелигиозного) культа; - организации (секулярной, религиозной или псевдорелигиозной секты) [2, с. 24]. Сектантство не существует вне конкретных лиц (индивидов), поэтому сектантство является не просто социальным, а *социально-психологическим феноменом*. Характерными чертами сектантства являются также **(а)** фанатизм приверженцев того или иного учения и **(б)** противопоставление узкогрупповых интересов секты общественным интересам и интересам личности. Самой характерной чертой сектантства является *индивидуализм*. Рассматривая различные функции сектантства в обществе: мировоззренческо-идеологическую, познавательно-развлекательную, дезинтегрирующую, субкультурную и ценностно-ориентирующую, можно прийти к выводу, что феномен сектантства многогранен и, существуя в определенных социальных, политических, экономических условиях, имеет свою особую социальную направленность, чаще всего деструктивную [2, с. 30-33].

Сектантство как социальный феномен не является чем-то принципиально новым, присущим только современной цивилизации. Сектантство – явление, свойственное всем народам на известной стадии их развития [1, 575]. Сектантство оказывает влияние на все сферы общественной жизни и на все категории и слои населения. Распространение сектантства в современном мире связано именно с кризисом в духовной жизни общества. Государство может регулировать процесс развития сектантства, создавая условия для всестороннего развития личности, пресекая попытки негативного развития социальных явлений. В этих целях необходимо построение реально действующей правовой системы, создание единой системы мер по профилактике социально опасных форм сектантства, выявления, предупреждения, пресечения преступлений, совершаемых адептами сект [2, с. 66].

Для успешной организации практической работы государственных институтов по пресечению социально опасной деятельности псевдорелигиозных, тоталитарных сект, необходимо создание в правоохранительных органах подразделений, непосредственно занимающихся данной проблемой, так как проникновение сектантства во все сферы общественных отношений создает реальную угрозу духовной, экономической, политической безопасности общества. Исследование феномена сектантства играет существенную роль, способствуя разрешению противоречий между использованием в корыстных *антисоциальных* целях религиозных и светских идеологий и реализацией каждым человеком права на свободу совести и свободу вероисповедания.

Список литературы

1. Философская энциклопедия. Т. 4, под редакцией Константинова Ф.В. М., 1967. – С. 574-575.
2. Тонконогов А.В. Пенитенциарная секталогия, учебно-практическое пособие. - М., НИИ УИС Минюста России, 2003. – 121 с.
3. Тонконогов А.В. О свободе совести и государственной безопасности. По материалам меж-вуз. научно-практической конференции. Новосибирск, НВВКУ, 2003. – 135 с.
4. Путинцев Ф. Политическая роль сектантства. – М., 1928. – 117 с.
5. Бонч-Бруевич В. Д. О религии, религиозном сектантстве и церкви // Избр. соч., т. 1. – М., 1959. – 343 с.
6. Клибанов А.И. Религиозное сектантство в прошлом и настоящем – М.: Наука, 1973. – 256 с.